列

问

题

单 向

年终岁尾,总结怎么搞?近日,笔者 在陆军某部看到了这样的场景一

2023年11月30日 星期四

党委班子成员深入一线调查研究,查 找分析练兵备战中存在的矛盾问题;

机关干部梳理今年工作中暴露的短板 问题,在新年度工作筹划中明确改进措施; 基层营连结合岗位实际拉单列表,有 针对性地制订固强补弱措施……

每一项工作都指向一个关键词:问题 导向。

"回顾工作紧盯差距、制订措施'紧 咬'问题,把复盘总结的过程变成发现问 题、研究问题和解决问题的过程,才能通 过总结不断改进提高。"该部领导告诉笔 者,官兵在今年工作中取得的成绩可圈可 点,但党委一班人认为,年终总结在鼓舞 士气、凝聚力量的同时,还应引导大家看 到差距和不足,把影响战斗力建设的症结 问题查找准、把教训分析透、把措施定扎 实,为干好明年工作打下良好基础。

"营连指挥员新装备实操训练,合格率 有较大提高,但融入作战体系效果未达预 期""部分官兵真打实备观念树得不牢""个 别险难课目存在偏训漏训现象"……该部 在年终总结中将重点放在找问题、析原因 抓整改上,认真反思训练指导、战法创新。 实战化训练等方面不足,梳理出3大类10 多个方面的问题清单,并逐项制订改进措 施,为下一年度军事训练立起打赢靶标。

该部在年初制订的骨干培养计划中明 确,遴选一批优秀军士,要求他们精通本专 业之外再修一门新专业。年终盘点,这一任 务虽已如期完成,但在前不久的训练考核 中,多名军士本专业考核成绩却比往年有所 下降。剖析原因发现,有的军士为尽快掌握 第二专业技能,把大部分精力投入到新专业 训练上,看似实现了"一专多能",却在一定 程度上"拖累"了本专业训练。

"发现问题不是目的,解决问题是关 键。'一专多能'的重点不在'多',而在于 '能'。"为此,该部在新年度工作筹划中明 确提出:官兵在本专业考核中未达"优秀" 标准,不得参与跨专业培训;获得跨专业 参训机会的官兵,必须合理选择专业,避 免"贪多嚼不烂"

问题是时代的声音,问题是工作的导 向。该部党委强化问题意识、坚持问题导 向,以深化调查研究推动解决发展难题,

在基层产生了不小影响。

在该部某连年终总结中,上等兵庞佳利提出的"明年的训练,应注重提升官 兵特情处置能力"的建议被列入新年度训练计划。前不久,庞佳利被上级抽选 参加比武考核,一路"过关斩将"夺得重机枪射击课目第一名。但此次年终总 结,他仍旧深刻反思自己在训练中存在的短板弱项:"尽管取得了好成绩,但是 与平时训练相比,成绩却有所下降。究其原因,主要是特情处置经验不足。"

走访该部各营连,笔者发现,官兵盘点梳理年度工作,结合岗位实际拉单列 表,从失败和挫折中吸取教训、反思差距、认识不足,有针对性地制订固强补弱措 施。某连连长说:"通过对年度工作进行总结复盘,列出问题清单,我们摸清了战 斗力建设底数,找准了解决问题的突破口,干好明年工作的底气和信心更足了。"

让总结成为战斗力"加油站"



部队年终总结正在展开,总结既是对 年度工作落实情况的"回头看",也是 规划未来工作的"向前看"。复盘总 结中,只有强化问题意识、坚持问题 导向, 瞄着问题去、追着问题走, 才能 把症结查找准、把原因分析透、把思 路理清楚、把措施订具体,把总结的 过程变成谋篇布局、扬帆再出发的过 程,以新气象新作为推动战斗力建设 取得新成效。

坚持问题导向、效果导向,是 习主席反复强调的作决策、抓工作的 科学方法论。年终总结要多点问题意的针对性和主动性,让总结真正发挥 识,敢于直面问题才能总结好、真进 战斗力"加油站"的作用。

步。如果避重就轻,讲成绩时拿起"放 说一些无关痛痒的"小毛病",不仅起 不到应有的作用,还会妨碍单位风气 年终总结中列出问题清单,摸清了战 斗力建设底数,找准了下一步努力方 向,他们的做法值得借鉴。

善于总结是我们党的优良传统和 制胜法宝。各级党委在年终总结中, 要把问题当作前进动力而不是沉重包 袱,当作进步支点而不是退缩借口。 应做到查摆问题少一些泛泛而谈,多 一些具体事例;分析原因少找一些客 观理由,多剖析一些主观原因;整改落 实少一些大而化之,多一些实际举 措。唯有如此,才能增强下一步工作

在建强基层党组织上下功夫

深入扎实开展第二批主题教育系列谈⑤



垒。"连队要走上坡路,关键是靠党支 "基层党组织坚强有力,部队建设才

强党支部班子,强化基层党组织功能,着 力破解制度落实不严格、议事决策不规范 带书记、帮抓骨干工作,一线指挥部重在

党员教育管理监督,使每名党员都成为 一面鲜红的旗帜,每个支部都成为党旗 高高飘扬的战斗堡垒。

"火车跑得快,全靠车头带。"书记队 的能力、协调凝聚班子的能力、团结带领 党员和群众完成任务的能力

(作者单位:武警福建总队)



11月上旬,第77集团军某旅开展实弹射击训练。

孙浩宁摄

国防科技大学某学院

提升学员创新实践能力

塑科技素养和创新精神,是我们的育人 理念和不懈追求……"11月上旬,国防 科技大学某学院举办学员创新实践成 果展。展台前,讲解员一边演示操作, 一边为参观师生讲解。该学院领导介 绍,此次展览集中展示了学员参加学科

本报讯 向智屹、王宗怡报道:"培 竞赛、科研创新取得的代表性成果,是 路径,助力学员成长成才。他们制订优 学院丰富拓展育人渠道取得良好成效 的一个缩影。

> 近年来,该学院坚持"政治+军事+ 平和人才培养质量,在推动工程类、技

秀学位论文培育计划,强化科研力创新 力;体系建设学员特色俱乐部、第二课 科技"人才培养理念,着眼提高办学水 化"育才;为学员打造"特色俱乐部人 论文及申请专利数量不断攀升,一批 术类课程改革的基础上,探索创新实践 拔"培训升级模式,常态化组织学员参

加高水平学科竞赛。

该学院还结合承担的科研项目,建 成多个先进实验室,为学员创新实践提 供有力支撑。为提升学员科研创新能 力,他们还积极为学员创造条件,专门配 发便携式实验平台,让学员可以自主开

"依托实践教学体系,通过以赛代 练、项目锤炼等方式,大力提升学员创 新实践能力。"曾经指导学员参加多个 学科竞赛的一名副教授介绍,在学院 的大力培养下,近年来,学员获得国家 堂,选派优秀师资力量专项指导、"团队 级以上学科竞赛奖、发表高水平学术 门、专项计划提能进阶、挑战杯竞技选 瞄准未来战场的高素质科研人才加速

中

区空军某部为飞行训练

前不久,海军某支队组织实战化训练。

张东杰摄



本报讯 豆加波、马汲著报道:"多 亏了精准的气象预报,这次训练得以顺 利进行。"11月上旬,中部战区空军某部 根据气象观测数据及时向某飞行团通报 天气情况,并提出合理意见,建议任务机 组调整训练计划,保证了飞行训练安全 顺利展开。

"气象预报的准确度高一分,战场胜 算就多一分。"该部领导表示,近年来,驻 场部队换装新机,保障任务需求大幅增 加。为此,他们主动靠前了解任务机组 训练需求,广泛收集意见建议,修订完善 气象保障方案,为战机遂行多样化任务 打下坚实基础;积极开展"气象+"业务研 究,及时提供任务区域全面翔实的气象 资料,为飞行训练提供有力支撑。同时, 他们还组织人员深入一线跟训,了解掌 握气象保障需求,跟机验证保障成果,进

一步完善保障预案。 "以往,飞行中突遇天气变化,飞 行员基本是依靠塔台指挥和自身经验 临机处置。现在,只要把相关参数输 入应用软件,很快就能得到相关建 议。"预报员朱名名介绍,前期他主动 申请跟机飞行,实地观察雷达回波情 况,摸索出某型雷达诊断天气的方法, 并与战友联手协作,积极研发应用软 件,有效提升了战机在复杂气象条件 下遂行任务能力。

精准预报助战鹰远航。近年来,随 着战机航迹不断延伸,该部始终着眼 战场需求锤炼打赢本领,赢得飞行机 组好评。

助 远 航